

EL GUADALENTIN.

PERIODICO LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España: Un trimestre..... 2 pesetas.
Número suelto..... 15 céntos.
Pago adelantado.
Administracion: Valiente, 3. VELEZ-RUBIO.

Se Publica

Todos Los Domingos.

ADVERTENCIAS.

Se insertarán Anuncios y Comunicados á precios convencionales, con rebaja para los suscritores. Toda la correspondencia deberá dirigirse á las oficinas del periódico: Calle de Valiente, núm. 3.

Año I

Velez-Rubio 20 de Mayo de 1883

Núm. 14

VEINTE AÑOS DE UN BUEN GOBIERNO

Hacia veinte años que residia en el extranjero. Al abandonar nuestro pais se habia realizado, una de esas revoluciones trascendentales que cambian por completo la faz de una nacion, y que en lugar de dejar regueros de fuego y de sangre, dejan por el contrario regueros de vida y de luz, como producto que era de la opinion pública, en cuyo seno se habia venido elaborando por espacio de muchos años.

Desde mi retiro seguia con avidéz la marcha de los sucesos en nuestra patria, que segun la opinion de la prensa de todos los matices caminaba de progreso en progreso, y alcanzaba un grado de prosperidad y de ventura, como jamás pudo soñarla el más amante de sus hijos.

Pasaban los años, y mi impaciencia crecia á medida que aquellos pasaban.

Deseaba por momentos volver á nuestro pais y abarcar en conjunto los progresos realizados, las conquistas hechas, las mejoras ultimadas, asi como las que estaban en proyecto.

Sabia por nuestros compatriotas, que lejos de exagerar la prensa en sus relatos diarios, acerca de esos progresos, de esas conquistas y de esas mejoras, aparecian muchísimo mayores y mas trascendentales aun de lo que la prensa indicaba.

Por fin llegó el dia deseado, en que debia apreciar por mí mismo el estado del pais; pero la rapidez con que hoy se realizan los viages hizo que no pudiera apreciarlo debidamente en los primeros momentos.

Por otra parte: el primer punto donde me detuve fué en Madrid, y aun que allí se manifestaba latente y palpable el progreso realizado, como nuestra capital no es susceptible de grandes mejoras en el orden material bajo este punto de vista no podia formar un juicio acabado y completo.

En el orden moral la cosa era diferente. Madrid sin perder por completo el caracter propio y peculiar de capital de la nacion ofrecia un aspecto distinto del que habia ofrecido hasta allí.

No se veian ya aquellas legiones de aspirantes á los favores del poder, politicos de pacotilla que venian de todos los puntos de España, á llevarse la in-

fluencia local unos, y los destinos públicos otros.

La politica habia tomado un nuevo giro, y habia muerto por completo el caciquismo.

Los gobiernos durante ese periodo de veinte años, caian y se levantaban á impulsos de la opinion, que dejaba las corrientes de la pasion, y tomaba las de la sensatez y de la prudencia; pero caidas y levantadas solo aspiraban al bien y á la ventura de la patria.

Una sabia y previsora ley de empleados, por todos cumplida y por todos respetada, habia concluido con aquel apetito desordenado, de servir al estado en los diversos puestos públicos, para los que todos eran aptos y capaces, matando de un golpe y para siempre la funesta empleomania.

Los que antes habian aspirado á estos puestos, fiados mas en el favor que en sus propios merecimientos, tubieron que buscar las industrias que se habian desarrollado al calor de nuestras sabias instituciones, llevando á ellas sus brazos, ó sus inteligencias, segun las diversas aptitudes.

En una palabra: nuestra patria se habia regenerado por completo, y Madrid me ofrecia un testimonio patente y claro de su regeneracion.

Mas esto no era nada comparado con los progresos materiales, segun todos me decian, y de aqui el que, ardiera en deseos de volver á nuestra antes desgraciada villa, para poder apreciar debidamente esos progresos.

Habia oido maravillas de su agricultura, su industria y su comercio, y todo el mundo se hacia lenguas de su civilizacion y su cultura.

Y en verdad que las lenguas no mentan Al llegar á la estacion que domina una gran parte de nuestro campo, pude admirar los magníficos viñedos que se extienden por la parte del medio dia, los anchos cauces que dan paso á las aguas del GUADALENTIN; y que llevan el abono constante á nuestra antes pobre y hoy rica y fértil vega; los ayer mezquinos y hoy frondosos olivares, merced al caudaloso canal con que se abonan: las vistosas, aseadas y limpias calles; las fuentes abundantes que se distribuyen en las mismas; la magnífica calzada que partiendo de la puerta de Granada y siguiendo la antigua ribera de los molinos, une á las dos villas hermanas,

que hoy forman un solo municipio: la soberbias fábricas que se alzan á un lado y otro de esta calzada, y que alientan cien industrias ayer desconocidas: los inmensos almacenes que rodean la estacion, atestados de harinas, de aceites, de vinos y de cáñamos: las vias que parten en todas direcciones, y que sirven de arterias á la línea férrea de Murcia á Mengibar y Granada: el magnífico hospital que se alza en el centro de la carrera del Carmen, donde los pobres enfermos reciben una asistencia asidua y esmerada; el precioso edificio de la misma calle, en el que se hallan instaladas las escuelas de párvulos y adultos, y la academia de artes y oficios el palacio del jurado, en el que el modesto ciudadano de los Velez, en unión de sus inteligentes magistrados, decide acerca de la libertad, de la honra, y de la vida de su conciudadano: y por último, la casa del Ayuntamiento: desde la que una corporación activa é inteligente dirige y administra, corrige y enseña, ampara y protege.

Ved aqui la obra sublime y maravillosa de veinte años de un buen gobierno.

J. C.

UN HOMBRE FELIZ

Apuntes de la vida de un quidam

CONTINUACIÓN

—Granada es una ciudad bellísima su cielo azul y su suelo sembrado de flores, parece como que despiertan la alegría y la vida en nuestra alma; no tiene, es verdad, las condiciones de las ciudades modernas, pocas de sus calles son regulares: empinadas, húmedas y tortuosas serian desagradables si su atmósfera no estubiese impregnada del olor del azahar, que bordando de blanco el verde oscuro de los naranjos asoma por las tapias desmoronadas de los jardines.

Un barrio entero, el Albaicín se conserva casi en el estado en que lo dejaron los moros, la Alhambra maravilla de la arquitectura, besada por un rio que lleva arenas de oro y dominada por el Generalife encantado palacio de delicias, es el mas notable monumento árabe de Eu-

ropa y la ciudad cuya pérdida costó á Boabdil el Chico lágrimas que han inmortalizado los poetas, encierra en su seno la Alcaicería y la plaza de Bib-Rambla, cuyos edificios, principalmente los de la primera, se deben á los hijos del Islam.

Granada fué con razón llamada la perla de Andalucía; yo amo su recuerdo, los años pasados en ella no se borrarán jamás de mi memoria.

Vivia yo en la calle del Barro, cerca del paseo que con tanta razón se llama de los Tristes y en él pasaba muchos ratos contemplando ya las esbeltas Torres Bermejas ceñidas de eterna verdura, ya la altísima Sierra Nevada al par que me adormecía con el monótono murmullo del río ó con el variado canto de los ruiseñores.

Uno de los días en que siguiendo mi costumbre pasaba por aquellos sitios, vi pasar ante mí un modesto entierro, dos ó tres hombres del pueblo formaban la comitiva, y sin darme cuenta de mi acción me confundí con ellos, subí la sombría Cuesta de los Muertos y llegué al cementerio.

Pasé de largo por entre los sepulcros y la tristeza del lugar iba dominándome; sólo turbaba el silencio el golpe de la piqueta, que manejada por el sepulturero preparaba la última morada al cadáver cuya conducción había yo acompañado.

Al final de una de las calles de sepulcros, toda enlutada y con la cabeza inclinada sobre el pecho estaba arrodillada una mujer, yo no podía conocer su edad ni veía su rostro, sin embargo la creí joven y bella y sentía hacia ella cierta curiosidad compasiva.

(Continuará)

CURIOSIDADES.

Los indios pintas de Nevada pasan en esta época del año jugando la mayor parte del tiempo del día y de la noche.

Se dividen en dos partidos, compuestos cada uno de seis ó ocho guerreros, que se echan en el suelo, dejando entre ambos campos un intervalo de diez pies, señalado por unos palos que al objeto clavan en el suelo.

Cada campo está provisto de cierto número de conchas y de una docena de palos: en el que varían entre 2 y 20 dollars.

Empieza la partida entonando cada bando una canción lenta y monótona, acompañada con golpes que se dan con los palos en los jalones que marca el campo neutral; después el bando que con arreglo á la suerte debe jugar primero, un guerrero coje cierto número de conchas, las lleva varias veces de una mano á otra, y acaba por esconderlas debajo de una manta.

Entonces uno de los guerreros del bando contrario debe adivinar en qué mano están las conchas que hay debajo de la manta. Si lo adivina, el bando que ha perdido debe entregar al que ha ganado las conchas y dos palos. Vuelve á empezar el canto y el juego; continúa hasta que uno de los bandos ha ganado todas las conchas y todos los palos, llevándose entonces las puestas. Se vuelven á formar los dos bandos, se hacen nuevas puestas, y empieza otra partida al

compás de las malancólicas canciones.

A pesar de la lentitud aparente de este juego, parece que los indios pierden y ganan á él considerables sumas. Los *squaws* no juegan; pero, agrupados con sus hijos á espaldas de los guerreros, siguen los incidentes del juego durante horas y horas, con tanto interés por lo ménos que los mismos jugadores.

En Boston, que es uno de los centros industriales más importantes de la gran república norteamericana se inaugurará el día 1.º de Setiembre de este año una Exposición internacional.

Esta Exposición, debida á la iniciativa particular, que aprueba la por el gobierno, y el Congreso y el Sena lo votaron la exención de derechos para todos los productos destinados á figurar en la Exposición, y que no pudieran ser vendidos hasta después de cerrada aquella.

Boston, capital del Estado de Nueva-Inglaterra, es metrópoli de un centro de más de tres millones de personas y el primer puerto de los Estados Unidos, ofreciendo para el embarco y transporte de mercancías grandes ventajas y comodidades que se han echado de menos en otras expediciones de este género.

Aquella ciudad tiene estaciones de ocho líneas de ferrocarriles, que la unen con los demás Estados y el Canadá y con las principales ciudades de la Unión.

La cárcel más grande que hay en Europa, la cárcel prision preventiva del nuevo palacio de justicia del barrio Moabitt, en Berlín, acaba de ser terminada.

Este edificio monumental se compone de seis cuerpos independientes, á los cuales han trasladado á todos los presos, hombres y mujeres, que se hallaban hasta ahora en diferentes departamentos de la capital.

La cárcel de hombres tiene en entresuelo, cuatro pisos, 722 celdas separadas salas comunes para 155 presos, 40 habitaciones para los vigilantes y dormitorios para 118 hombres encargados de la limpieza. Seis celdas aisladas han sido dispuestas en los sótanos del edificio para encerrar á los presos que se hacen acreedores á castigos disciplinarios. Las celdas aisladas tienen ventanas de diez pies de alta cada una.

Las ventanas de las celdas están provistas de puertas de hierro, con objeto de obtener una seguridad completa en casos necesarios, y aparatos para encadenar á los que se resistan contra los vigilantes.

También hay en los sótanos dormitorios para los criados, cocinas, caloríferos para la calefacción de la cárcel y utes de baño. El interior del edificio está hecho de hierro y en forma de galerías, que han tolas á paraca un vestíbulo central; de modo que desde el entresuelo se puede ver toda la cárcel por dentro, hasta los tejados.

La cárcel de hombres, que se halla separada de los otros cinco edificios por una pared de cinco metros de altura, tiene una iglesia y cuatro patios espaciosos, por donde pueden cómodamente pasear los presos.

La cárcel de mujeres no tiene más que 70 celdas separadas y 15 dormitorios. Hay sitio para 220 mujeres. Los dormitorios están dividido en alcobitas, que tienen cada una cama, y que se cierran por fuera con llave después de entrar los presos.

¡SU LLANTO Y SU RISA!

Pura gota
De rocío
Sus mejillas veo surcar;

¿Es qué sufre?
¿Es qué llora?
¿Es qué llora y sufre al par?

¡Dulce aurora
De mi vida!
¿Por qué es tanto tu dolor?
¿Y no encuentras
Lenitivo?
¿No te basta un puro amor?

Pero... ¿seca
Ya su llanto?
¿Y á sus labios veo reír?
¿Es que ansia
Ver mi pecho
Destrozado hasta morir?

¿Esa lágrima
A que oculta,
Si es de su alma tierno don?
¿Por qué el llanto
Torna en risa,
No lo entiendes, corazón?

¿Por qué sufre?
¿Por qué goza?
¿Por que cambia su sentir...?
¿Será acaso
Un misterio
Su llorar y su reír...?

F. PALANQUES.

A UNA FLOR

Hoy galas, vida, perfume
Y esplendor:
Belleza que se consume,
¡Pobre flor!
Que toda dicha es un día,
Todo bien
Un momento de alegría,
Y se ven
Pasar las dichas humanas,
Y dejar
Cual sombras de sueño vanas,
El llorar.

Pobre vida que reasume
Llanto eterno,
Hoy galas, dicha y perfume,
Belleza que se consume,
Gloria que acaba en infierno.

J. AMBROSIO PEREZ.

CRÓNICA GENERAL.

Tenemos entendido que en Galera (Granada) se están celebrando este año las flores de María, con un culto y esplendor poco comunes.

A este propósito, nuestro apreciable corresponsal de aquella villa, nos remite con fecha 15 del actual las siguientes líneas que transcribimos gustosos:

«Es superior á todo elogio el mérito religioso y artístico de las funciones de Flores que en el presente mes se están celebrando en esta iglesia parroquial.

Un templo mejorado hasta límite increíble, por su celoso párroco, con imágenes, ornamentos y aseo: una iluminación profusa y elegante costeada por las devotas hijas de María y otros desprendimientos particulares: un coro de bellas señoritas aficionadas, fantástica imitación de la gloria; organizado dicho coro por el laborioso organista de la misma parroquia, y un concurso inmenso que con esmerado orden y profunda devoción llena el ámbito del templo, todo forma un conjunto á cuya vista se exclama: ¡O el cielo ha bajado á la tierra ó esta

se ha elevado al cielo»

Enviamos nuestros plácemes á los católicos habitantes de Galera que tan dignamente saben dar satisfacción á su fe cristiana, poniendo á la altura merecida el culto de la Madre de Dios.

El *Boletín Oficial* publica el repartimiento para cubrir el presupuesto provincial durante el año económico de 1883 á 1884.

Los pueblos que pagarán mas de 5.000 pesetas son los siguientes:

Almería y Huercal.	77.248	83
Adra.	16.974	50
Albox.	11.561	01
Berja.	25.642	00
Canjajar.	5.176	54
Cantoria.	6.882	00
Chirivel.	6.342	64
Cuevas.	25.265	34
Dalias.	14.985	77
Fiñana.	6.570	37
Gergal.	8.132	21
Huercal-Overa.	17.417	00
Laujar.	8.564	75
Lubrin.	8.175	99
María.	7.335	89
Mojacar.	7.803	40
Níjar.	12.253	11
Oria.	9.473	85
Seron.	12.154	03
Sorbas.	7.932	18
Tabernas.	9.956	85
Velez-Blanco.	13.244	60
Velez-Rubio.	16.524	41
Vera.	12.158	15

Existen en España 137 plazas de toros. De estas, 107 son de propiedad particular; 13, de Ayuntamientos; cinco de Diputaciones provinciales.

Además existen 10 en construcción y 50 plazas públicas, que en circunstancias especiales se habilitan para las corridas.

¿Quien se atreve á comentar esta noticia?

Hemos recibido la visita de nuestro apreciable colega *El Puerto* de Aguilas.

Le agradecemos la atención y establecemos el cambio.

—Apuesto, decia un gitano á otro, á que no me dices que hora señala la muestra del reloj de Velez-Rubio, por muy cerca que estes de ella.

—Es que no soy ciego, contestaba el otro

—Ya, pero la muestra no tiene números, añadía el primero.

Las fiestas del Corpus en Granada prometen exceder este año en lujo y animación á las de años anteriores.

¡Felices los mortales que tengan.....tiempo para divertirse en ellas!

Segun *La Crónica Meridional*, nos corresponde pagar á cada uno de los habitantes de la provincia 1, 50 pesetas por reparto provincial.

No es mucho que digamos.

La temperatura se ha elevado notablemente en la última semana.

Leemos en algunos periódicos, frecuentes noticias sobre el hambre que hace víctimas en todas partes.

¡Pero hombre, si parec imposible que esa enfermedad exista en España!

En Cuevas se han cometido algunos asesinatos.

Los delincuentes no.....

Basta, basta.

El Gobierno ha confirmado la suspensión del Ayuntamiento de Somontin, en esta provincia, decretada por el Sr. Gobernador.

Ha salido de Madrid con dirección á San Petersburgo el diputado por este distrito D. Agustín la Serna, acompañando al señor duque de Montpensier, para representar al gobierno español en la coronación del Tsar.

Hace dias que no tenemos el gusto de ver por esta redacción á nuestro distinguido colega *La Ilustración Ibérica*.

Suponemos que esta falta no se á devida al semanario barcelonés.

Las últimas noticias de Málaga son desconsoladoras. El hambre comienza á hacer víctimas en la industrial ciudad andaluza ¡Dios se apiade de todos!

Algunos colegas aseguran que en este mes comenzarán los trabajos de construcción del ferro-carril de Murcia á Lorca, que llevará á cabo la sociedad concesionaria, *Crédito general de ferro-carriles*.

Felicitemos por ello cordialmente á los habitantes de la vecina provincia de Murcia.

A mediados de este mes quedarán concluidos los estudios de campo del ferro-carril de Murcia á Granada, que practica los ingenieros de la Sociedad titulada *Crédito general de ferro-carriles*, comenzándose sin perder un instante la formación del proyecto, que tanto interesa á gran número de pueblos de la provincia de Almería.

Sería conveniente que no se obstruyera el paso de algunas calles. Y son muchas las obstruidas en esta población, alguna de las principales.

La Administración de contribuciones y rentas de la Provincia, insiste en que nuestro pueblo debe contribuir en el año económico venidero, á razon del veinte y uno por ciento, sin que hayan servido de nada hasta aquí, las poderosas razones expuestas en contrario por nuestra corporación municipal.

La Administración, apesar de todo, no tiene razon, y lo peor del caso es que no quiere comprenderlo.

Velez-Rubio presenta en su debido tiempo las hojas de riqueza de todos los contribuyentes. Las relaciones presentadas fueron debidamente aprobadas, y en su virtud se señaló el cupo con que nuestro pueblo debía contribuir, sin que nuestro dicho cupo produjera reclamacion alguna.

Por esta razon ha contribuido en el año económico actual, á razon del diez y seis por ciento, y por que ha contribuido á este tipo, y por que se conformó con el cupo señalado, se halla en el caso de seguir contribuyendo al mismo, al tenor de lo dispuesto en la real Orden de 13 de Abril próximo pasado.

La cuestion no puede ser mas clara; y si la Administración insiste en su propósito tendremos motivos sobradísimos para decir, que en España sale mejor librado el que desprecia las leyes, que el que las respeta y acata.

Y no basta que la Administración haya dicho que cometió un error al señalarnos el cupo, por que ni ese error está demostrado, ni aun que lo estuviera, seria motivo suficiente para alterarlo, por que el rechazar un cupo que ella misma señaló, despierta como dice el Sr. ministro de Hacienda en el preámbulo de esa real orden, «la idea de que la Administración no está muy segura de la riqueza rechazada, y acusa un vicio de origen en su designación, que perjudica

siquiera sea en hipótesis, el prestigio de sus resoluciones.»

Es de ir: que la Administración al querer alterarnos el cupo que nos designó, va abiertamente contra lo que á toda costa quiere evitar el Sr. ministro de Hacienda, conforme se desprende del contesto literal de las palabras subrayadas.

De R. O. se ha alzado la suspensión impuesta al Ayuntamiento de Tijola, decretada por el Sr. gobernador de la provincia, ordenando á este, adopte las disposiciones oportunas para regularizar por conducto la administración municipal del expresado pueblo.

El jueves último acudió al señor Alcalde de esta villa, pidiendo la supresion de las Rentas, una numerosa comisión compuesta en su mayoría de individuos del campo.

No se tubo el órden, como se temia, y creemos que su petición se tomará en cuenta.

Daremos cuenta á nuestros lectores de lo que se haga en este asunto.

Los ingenieros encargados del estudio de la línea ferrea de Murcia á Granada, se encuentran en esta población dando principio á los trabajos de nivelación.

¡Quiera Dios que nuestras esperanzas no se disipen!

El estado sanitario de esta población ha mejorado considerablemente en la semana que acaba de transcurrir.

CHARADA

Un Dios *segunda y tercera*,
Una prenda de vestir
La *segunda* y la *primera*.
A esto puedes añadir
Que es del juego de billar
Primera y tercera y advertir
Que es el *todo* cierta planta
Que ardiendo me gusta á mi.

Solución á la anterior.

Ro salia.

REVISTA COMERCIAL.

PRECIOS CORRIENTES

En el mercado de ayer

Trigo fuerte	de 66 á 68 reales fanega
« C.m.d al	» 56 á 57 » «
Maiz	» 50 á 55 » «
Centeno	» 44 á 47 » «
Cebada	» 34 á 35 » «
Garbanzos	» 80 á 86 » «
Lentejas	» 40 á 42 » «
Almendras	» 54 á 55 » «
Judias	» 90 á 95 » «
Lana	» 50 » arroba
Acóite	» 33 á 34 » «
Vino	» 20 á 22 » «
Patatas	» 11 » «
Harina fuerte 1 ^a .	» 22 » «
« 2 ^a .	» 21 » «
« 3 ^a .	» 18 » «
« candeal 1 ^a .	» 21 » «
« 2 ^a .	» 20 » «
« 3 ^a .	» 18-50 » «
Moyuelo	» 11 » fanega
Salvado	» 6 » «

SECCION DE ANUNCIOS

COLOCACION.

La desea un maquinista de mucha práctica en toda clase de máquinas de vapor.

Para mas pormenores dirigirse á la redaccion de este periódico,

Se ha recibido en esta imprenta un gran surtido de 'Caminos Rectos' y otros libros de religión.
 Tambien hay libros de texto para 2. enseñanza.

Licor de Brea.

FARMACIA

DE

N. ABADIA. VELEZ-RUBIO

Con este licor concentrado se prepara instantáneamente el agua de brea, vertiendo una cucharada mediana en un baso de agua.

Es muy eficaz en las bronquitis, catarros, pulmonares, asma, tos tenaz, resfriados, tisis pulmonar, irritaciones del pecho, afecciones de la garganta y catarros de la vega.

En tiempo de epidemias y en los grandes calores, se usa como preservador é higiénico.

VENTA

Se hace de dos carros, una tartana y varios muebles en casa de D. Santiago Tonkin.



En la imprenta de este periódico se hacen esquelas y targetas de defunción, así de lujo como económicas, todas con la mayor prontitud.

Se reciben tambien anuncios para funerales y aniversarios en esta Administracion

3. VALIENTE 3.

VELEZ-RUBIO.

VENTA

Procedentes de las obras de la Iglesia se venden 3.000 lias al precio de un REAL una.

En esta imprenta se dará razon

Tomando mas de una arroba se hará una rebaja convencional, segun su clase El chocolate de este establecimiento llevará la marca del fabricante M. P.

PRECIO FIJO.

LA
GRAN FÁBRICA
DE CHOCOLATES



FAMA
DE MATEO PEREZ
ARROYO

Corredera 46 y 48. Velez-Blanco.

El dueño de este Establecimiento no ha omitido medio alguno para su elaboración. Los géneros que se emplean son siempre de los mas superiores, sin que se use ninguna sustancia nociva á la salud.

Los hay Caracas, Soconusco, Caraca superior, á la vainilla, con limon y con naranja desde 4 á 10 rs. libra.

De estas mismas clases se fabrican sin canela.

EQUIDAD, GUSTO Y CURIOSIDAD.

En dicho establecimiento se fabrica con malvabisco para los enfermos.

Precio fijo:

Paquete de media libra.

EN LA IMPRENTA DE ESTE periódico se vende papel para envolver á un real la libra y 20 la arroba.

Tambien hay un buen surtido de romances que se venden por resmas á precios arreglados.

SOMBRERERIA GRANADINA,
VELEZ-RUBIO.

Quando querais obtener un magnífico sombrero, si dudais donde los venden, llegad casa de Juan Pedro. El os sacará la mar en clases bien repetidas; y os dirá que por el precio no tiene quien le compita. Tiene en petacas, sin fin, con muy bonitos colores; los hay en azul turquí, marrón, plata y de castores. En grises gran coleccion; pero negros á millones. Ya los traigo de camino, con que á prevenirse todos y despues hablar con migo.